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C LINGUA PORTUGUESA )

Leia o texto abaixo e responda as questdes
propostas.

O mundo daqui a cinco anos

Telemedicina, nanotecnologia, tecnologias
3D e tradugdo simultdnea por reconhecimento de
voz. Todos estes recursos, em maior ou menor
escala, ja foram absorvidos pela sociedade. Suas
primeiras apari¢coes foram na lista “Five to five” da
IBM, que prevé cinco fenbmenos que podem mudar
nosso cotidiano a cada cinco anos. Ontem a
multinacional divulgou o que acontecera até 2018. E
sua aposta é que, com o desenvolvimento
tecnoldgico, tudo — do ensino académico a hora de ir
para o trabalho — pode ser personalizado.

A transformagdo mais radical pode ser na
medicina, area em que algumas empresas
pretendem fornecer aos médicos o mapeamento
genético de cada paciente. A tecnologia fara do teste
do DNA, hoje ainda raro, o principal meio para a
decisdao da terapia adequada. Com isso, sera
possivel optar por tratamentos personalizados para
males como doengas cardiovasculares.

Na escola, o professor tera reforgco para lidar
com o método como cada aluno consegue aprender.
“A computagcdo cognitiva ajudara a calcular como
cada aluno aprende e cria um sistema flexivel, que se
adapta continuamente ao estudante”, revela a IBM.

Com base no tempo e no engarrafamento, o
smartphone podera recomendar a seu usuario que
saia de casa alguns minutos mais cedo — e, também,
que caminho deve seguir.

O deslocamento fica mais facil, mas o
comércio da vizinhanga também atraira as pessoas. A
lojinha da esquina, agora conectada a seu telefone,
divulgara as promogdes e conhecera suas
preferéncias: “Sera a fusdo do que ha de melhor na
loja fisica — tocar e vestir um produto — com a riqueza
de informagbes — as ofertas instantaneas e o gosto do
consumidor”.

Na web, alias, ainvasao de contas de emails e
a acao de hackers esbarrardo na “policia pessoal
online”. Portais como o Google ja avisam o usuario
quando suas mensagens sao lidas fora de locais
onde o dono da conta costuma acessar a internet —
um outro pais, por exemplo. Todos 0s passos sao
monitorados. Segundo a IBM, com a “permissao” do
usuario. Mas, depois da revelagdo da vigilancia
mundial da NSA, este avango tecnoldgico pode
deixar muita gente ressabiada.

(O Globo - Caderno Ciéncia - 19/12/2013, p. 45.)

( Questio 01 )

O texto informa a respeito de cinco avangos
tecnolégicos que podem mudar o cotidiano das
pessoas nos préximos cinco anos, fendmenos
previstos pela IBM. Na ordem em que estdo
expressos no texto, os cinco fendbmenos dos
préximos cinco anos serao:

A) mapeamento genético de pacientes / computacao
cognitiva de estudantes / itinerario pelo
smartphone / promocgdes e preferéncias dos
consumidores pelo telefone / policia pessoal
online.

B) telemedicina / nanotecnologia / tecnologias 3D /
tradugdo simultanea por reconhecimento de voz /
mapeamento genético de pacientes.

mapeamento genético de pacientes / computagao
cognitiva de estudantes / criagdo de sistema
flexivel adaptado continuamente ao estudante /
policia pessoal online / monitoracdo dos passos
de usuérios de emails.

D) telemedicina e nanotecnologia / tecnologias 3D /
tradugéo simultanea por reconhecimento de voz /
mapeamento genético de pacientes / policia
pessoal online.

E) telemedicina e nanotecnologia / tecnologias 3D e
tradugdo simultanea por reconhecimento de voz /
mapeamento genético de pacientes / computagao
cognitiva de estudantes / monitoragdo dos passos
de usuérios de emails.

( Questio 02 )

“Mas, depois da revelagdo da vigilancia mundial da
NSA, este avanco tecnolégico pode deixar muita
genteressabiada.” (§ 6)

A afirmacao do periodo acima, em relagéo ao que se
informa antes no paragrafo, tem de ser lida como
uma:

A) analogia.
B) comparagéao.
C) restricao.
D) explicacao.
)

E) conclusao.




( Questao 03 )

Nos itens abaixo foram postos em destaque
pronomes em fungdo anaférica e informados os
termos a que se referem.

I. “SUAS primeiras apari¢gdes foram na lista ‘Five to
five’da IBM...” /recursos.

II. “ESUAaposta éque...”/amultinacional IBM.

lll. “Com ISSO, sera possivel optar por tratamentos
personalizados...”/ a transformag&o mais radical.

IV. “...0 smartphone podera recomendar a SEU
usuario...”/ smartphone.

V. “..ESTE avanc¢o tecnolégico pode deixar muita

genteressabiada.”/ a “permissao” do usuario.

As informacgdes estao de acordo com o texto apenas
nositens:

A) I llelV.
B) 1,1l lllelV.
C) lilelV.

D) I,lleV.

E) lleV.

( Questio 04 )

“Na web, ALIAS, a invasdo de contas de emails e a
acéo de hackers esbarrardo na ‘policia pessoal
online’.” (§6)

A Igiturg adequada ao termo em destaque no trecho
acimaé:

A) oumelhor.

B
C

D

) nada obstante.
) alémdisso.

) do contrario.

)

E) verdade sejadita.

( Questao 05 )

Os trechos transcritos abaixo aparecem no texto
separados por travessdo. Ao lado de cada
transcricdo, estd expressa uma justificativa para o
emprego do travessao.

I. “doensino académico a horade ir para o trabalho”
/apostode TUDO.

Il. “e, também, que caminho deve seguir’/ énfase no
pensamento em adigé&o.

1. “tocar e vestir um produto” / especificagéo de DO
QUE HADE MELHOR.

IV. “as ofertas instantaneas e o gosto do consumidor”
/aposto de FUSAO.

V. “‘um outro pais,
exemplificagdo.

por exemplo” / realce na

Das justificativas acima para o emprego do
travessao, apenas estio corretas:

A) 1L 1L 1IVe V.

B) LILIlleV.

C) Il,lllelV.

D) I,IVeV.

E) LIlNlelV.

1. “...podem mudar nosso cotidiano A cada cinco
anos.” (§1)

2. “..do ensino académico A hora de ir para o
trabalho...” (§ 1)

3. “Seraafusaodo que HA de melhor nalojafisica...”

(§9)

Comparando-se as trés construgcdes acima,
constata-se que as formas em destaque tém a
mesma pronuncia, mas grafias distintas, isso porque
sdo gramaticalmente diferentes. Das sentencas
abaixo, aquela cuja lacuna deve ser preenchida com
aformausada naterceira das constru¢des acima é:

A) Ousuariorecorrera loja de sua preferéncia.
B) Parater acesso tecnologia da policia pessoal
online, o usuario precisa ser autorizado.

C) Apesar das previsdes da IBM, muitos anos
ndo aparece nenhum avancgo tecnolégico.

D) O mundo ainda esta enorme distancia de uma
tecnologia voltada para a paz.

E) A adaptacdo ____ tecnologia avancada vem
marcando o mundo.




( Questio 07 )

“...ainvaséo de contas de emails e a acao de hackers
esbarrardo na ‘policia pessoal online’.” (§ 6)

Na oracdo de sujeito composto acima transcrita, a
concordancia do verbo foi feita com os dois nucleos,
no plural. Das sentencas abaixo, aquela em que a
concordancia é facultativa, podendo-se flexionar o
verbo no singular ou no plural, é:

A) Na policia pessoal online a invasao de contas de
emails e a acao de hackers esbarraréo.

B) Esbarraréo na policia pessoal online os invasores
de contas de emails e os hackers.

C) Na policia pessoal online esbarrarao os invasores
de contas de emails e os hackers.

D) Os invasores de contas de emails e os hackers
esbarrarao na policia pessoal online.

E) Esbarrarido na policia pessoal online a invaséo de
contas de emails e aagéo de hackers.

( Questao 08 )

“Todos estes recursos, em maior ou menor escala, ja
foram absorvidos pela sociedade.” (§ 1)

A oragcdo na voz passiva acima transcrita foi
corretamente transposta para a voz ativa em:

A) A sociedade ja tinha absorvido todos estes
recursos, em maior ou menor escala.

B) Todos estes recursos ja tém sido absorvidos pela
sociedade, em maior ou menor escala.

C) A sociedade, em maior ou menor escala, ja
absorve todos estes recursos.

D) Em maior ou menor escala, ja teriam sido
absorvidos pela sociedade todos estes recursos.

E) Todos estes recursos, em maior ou menor escala,
a sociedade ja absorveu.

( Questao 09 )

“..fora de locais ONDE o dono da conta costuma
acessarainternet...” (§6)

Considere o pronome relativo em destaque no trecho
acima. Pode-se afirmar que esta adequada ao padrao
culto da lingua portuguesa a seguinte alteracao feita
no pronome:

A) fora de locais aonde o dono da conta costuma
acessar ainternet.

B) fora de locais que o dono da conta costuma
acessarainternet.

C) fora de locais para onde o dono da conta costuma
acessar ainternet.

D) fora de locais em que o dono da conta costuma
acessarainternet.

E) fora de locais de que o dono da conta costuma
acessarainternet.

( Questio 10 )

Nos trechos transcritos abaixo, os termos em
destaque foram substituidos por pronome pessoal.

I. “..que podem mudar NOSSO COTIDIANO...” /
que podem muda-lo.

Il. “...algumas empresas pretendem fornecer AOS
MEDICOS o mapeamento genético de cada
paciente.”/ pretendem fornecer-lhes.

lll. “...o smartphone podera recomendar A SEU
USUARIO que saia de casa alguns minutos mais
cedo...”/ podera recomenda-lo.

IV. “...mas o comércio da vizinhanga também atraira
AS PESSOAS.”/também Ihes atraira.

V. “A lojinha da esquina, agora conectada a seu
telefone, divulgara AS PROMOCOES...” /
alojinha da esquinadivulga-las-a.

Estdo de acordo com as normas de regéncia e de
colocacao somente as substituicdes feitas nos itens:

A ll,IVeV.
B) LllelV.
C) LleV.
D) ILlIleV.

E) I 1llelV.




C ATUALIDADES )

( Questao 11 )

Em setembro de 2013, o Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica (IBGE) divulgou a Pesquisa
Nacional por Amostra de Domicilios (Pnad) 2012,
contendo dados sobre as transformagdes no pais de
2011a2012. De acordocom o IBGE:

A) a taxa de analfabetismo diminuiu
significativamente em todo o pais.

B) ataxade desemprego entre a populagdo maior de
15 anos de idade explodiu no pais.

C) a renda média mensal da populagao brasileira
manteve-se estagnada.

D) adesigualdade entre ricos e pobres aumentou em
todo o pais.

E) a diferenca entre o salario da mulher e o do
homem aumentou no pais, especialmente na
Regido Nordeste.

( Questido 12 )

A revista “Forbes” considerou o presidente russo
Vladimir Putin a pessoa mais poderosa do mundo em
2013. Um dos fatos que marcou a atuacao da Russia
no cenario internacional em 2013 e que deu
visibilidade a Putin foi:

A) a posigao do pais na reunido do G-8, favoravel a
intervencao militar na Siria.

B) o aumento da tensao politica entre o pais e a
Unido Europeia (UE), decorrente da disputa pela
Ucrania.

C) a interrupgdo completa do fornecimento de gas
natural, importante recurso energético russo, aos
paises da antiga Unido Soviética.

D) a recusa de asilo politico ao ex-analista de
inteligéncia dos Estados Unidos, Edward
Snowden, que denunciou a espionagem do
governo americano sobre varios paises.

E) a diminuigao drastica dos gastos com armas e a
retirada de seus efetivos militares do mar Negro.

( Questido 13 )

O agravamento das dificuldades econdmicas na
Argentina e Venezuela gerou situagido de crise
politica e social por que passam hoje ambos o0s
paises. Emrelacio ao assunto, é correto afirmar que:

A) os atuais governos da Venezuela e da Argentina
sao criticados pelos seus respectivos opositores
por suas politicas de abertura e
desregulamentacgéo da economia.

B) a crise econbmica na Venezuela nao afeta as
classes baixas, que sdo assistidas pelos
programas de inclus&o social do governo.

C) o presidente venezuelano Nicolas Maduro
recusou apoio de paises vizinhos, como o Brasil,
para negociar acordo com a oposigao.

D) aArgentina enfrenta, atualmente, inflacdo em alta,
crise energética e a crescente alta do ddlar.

E) o governo da presidente argentina Cristina
Kirchner conta com expressivo apoio de ruralistas
e do maior grupo de comunicagdes do pais, o
Clarin.

( Questio 14 )

Em junho de 2013, veio a tona a revelagao de que os
Estados Unidos, através de programa da Agéncia
Nacional de Segurangca (NSA), monitoram
informagdes confidenciais de governos e pessoas
comuns na rede mundial de computadores. O
governo dos Estados Unidos:

A) afirmou que o programa de espionagem da NSA
monitora apenas o que acontece dentro do pais.

B) declarou que o programa da NSA nao monitora
acdes de governos aliados do pais, como Brasil e
Alemanha.

C) negou a existéncia deste e de qualquer outro
programa de espionagem no pais.

D) justificou 0 monitoramento como importante meio
para evitar ameagas terroristas contra o pais.

E) revelou que o programa coleta informagdes para
beneficiar empresas norte-americanas na disputa
comercial.




( Questao 15 )

Em setembro de 2013, os cientistas do Painel
Intergovernamental Sobre Mudancas Climaticas
(IPCC) da ONU divulgaram novo relatério sobre
aquecimento global. De acordo com esse relatério:

A) as acbes humanas estariam intensificando o
efeito estufa e provocando aumento do
aquecimento global.

B) os paises emergentes, como Chinae india, sdo os
mais afetados no mundo pelo aquecimento global,
e, portanto, os principais interessados em reverter
€sse processo.

0 aumento do aquecimento global € um processo
natural, que nao esta relacionado as acgdes
humanas.

o desmatamento das areas de floresta,
especialmente no Brasil, & a principal causa do
aquecimento global.

E) o aquecimento global retrocedeu
significativamente na Ultima década, devido a
maior absor¢do do calor pelas aguas dos
oceanos.

C CONHECIMENTO REGIONAL )

( Questio 16 )

Elogio € a mencdo individual consignada no
assentamento funcional ou ficha cadastral do
servidor policial civili em decorréncia de atos
meritérios que tenha praticado. Segundo a Lei
Complementar n° 76/1993 — Estatuto da Policia Civil
do Estado de Rondbnia, o policial civil recebera o
elogio:

A) quando designado formalmente para coordenar

grupos, equipes de trabalho.

B) sempre que o governo decretar estado de
calamidade publica.

C) quando o cumprimento do dever resultar em
morte.

D) se, porimperiosa necessidade do servigo, houver
trabalhado trés plantées consecutivos.

E) apds decorrido o quinto ano do estagio probatario.

( Questio 17 )

Segundo a Lei Complementar n°® 76/1993 — Estatuto
da Policia Civil do Estado de Rondbnia, considera-se
transgressao disciplinar:

A) filiar-se a associagao profissional e/ou sindical.

B) ausentar-se do servigo durante expediente,
mesmo com autorizagao do chefe imediato.

C) exibir, desnecessariamente, arma, algema ou
distintivo.

D) consumir bebida alcodlica, mesmo em sua
residéncia, apds o expediente.

E) possuir cbnjuge ou dependentes diretos que
sejam servidores publicos.

( Questio 18 )

Idealizada desde meados do século XIX, a ferrovia
Madeira-Mamoré é considerada uma obra épica de
logistica na Amazodnia Ocidental. Acerca da ferrovia
Madeira-Mamoré, esta correto o que se afirma na
alternativa:

A) Foiinaugurada na segunda metade do século XX,
conectando Rondénia a Bolivia.

B) Possuiu macigo investimento do Paraguai e da
Bolivia como divida de guerra.

C) Possibilitou que a Bolivia pudesse exportar o gas
natural e a bauxita.

D) Em grande parte do tempo foi uma ferrovia
economicamente deficitaria.

E) Sua construgao so foi possivel gragas ao Tratado
de Santo lldefonso entre Brasil e Portugal.

( Questiao 19 )

Entre as lavouras temporarias a seguir, a que
apresentou em 2012, ano em que foram divulgados
os dados do ultimo recenseamento realizado pelo
IBGE, a maior area colhida no Estado de Rondo6nia
foi:

A) soja.

B) arroz.
C) feijao.
D)

E)

mandioca.

milho.




( Questio 20 )

Marechal Candido Mariano da Silva Rondon é uma
das personalidades icOnicas no processo de
interiorizagao do territério brasileiro e no processo de
integragcao nacional. Entre as alternativas a seguir,
assinale a que indica a principal relacdo do Marechal
Candido Rondon no processo de interiorizacao,
principalmente nas areas onde hoje sdo os estados
de Mato Grosso e Rondbnia.

A) Mineracao da cassiterita.

B) Assinatura do Tratado de Petrépolis.

)
)

C) Instalacao de linhas telegraficas.

D) Criacao de unidades de conservagao.
)

E) Conflito contra o Peru e a Bolivia.

( Questio 21 )

Com base no ultimo grande censo populacional
realizado pelo IBGE em 2010, o Estado de Rondénia
possui vinte e cinco aglomerados subnormais,
somando cerca de 12.000 domicilios particulares e
cerca de 47.000 pessoas. Entre os tipos de
esgotamento sanitario a seguir, o que possui
predominancia entre os domicilios em aglomerados
subnormais é:

A) vala.

B) rios e corregos.

D
E

)
)

C) fossaséptica.
) auséncia de banheiro.
)

fossarudimentar.

( Questio 22 )

Os rios e bacias hidrograficas nao obedecem limites
politicos entre estados e paises. Muitos rios possuem
suas nascentes em um pais e sua foz em outro. Entre
0s rios a seguir, assinale o que conecta diretamente
os estados de Rondbnia e Amazonas.

A
B

Madeira.

Corumbiara.

)
)
C) Mamoré.
D) Guaporeé.
)

E) Jaciparana.

( Questio 23 )

Entre as unidades geomorfologicas a seguir, assinale
aquela em que a capital do Estado de Rondbnia esta
inserida:

A) Planicie Amazonica.
B
C

) Planalto Meridional.

) Chapadados Parecis.

D) Chapadados Pacaas-Novos.
)

E) Vale do Guaporé.

(Questio 24 )

Entre o primeiro e o segundo Ciclo da Borracha
ocorreu um periodo de declinio. Entre as alternativas
a segquir, assinale a que indica o fator associado ao
declinio econbémico na produgdao da borracha
brasileira durante o periodo mencionado.

A) Inicio da Segunda Guerra Mundial.

B) Elevada produtividade da borracha na Asia.

D

)
)
C) Criacao dalegislagao trabalhista.
) Crescimento dos movimentos ambientais.
)

E) Guerra entre Brasil e Paraguai.

( Questio 25 )

“Rondbnia guarda algumas singularidades em
relacdo a ocupagdo dos demais estados do
Centro-Oeste. A partir dos estimulos a exploragao da
borracha, em fins do século passado, é que essa
porcao do territério nacional integrou-se, ainda que
precariamente, ao circuito mercantil. A exploracao
desenvolveu-se gragas a navegacgao do rio Madeira e

promoveu o surgimento de um fluxo migratério[...]"
(GUIMARAES, Eduardo Nunes e LEME, Heladio José de
Campos. Caracterizagdo historica e Configuracdo Espacial a
Estrutura Produtiva do Centro-Oeste. Uberlandia: UFU, 1999,
p. 16).

Entre as opg¢des a seguir, assinale a origem do
principal componente populacional que migrou para
Rondbnia nesse contexto.

A) Goias.

)
B) Parana.
C) Sao Paulo.
D) Amapa.

)

E) Ceara.




( Questio 26 )

Rondobnia e Acre possuem semelhancas, tanto nos
aspectos naturais como nos aspectos historicos.
Entre as alternativas a seguir, assinale a que
apresenta uma semelhanga na evolugao histérica
dessas duas unidades da federacgao.

A) Foram governados pelo Bardo do Rio Branco.
B) Ostentaram a condicao de Territério Federal antes
de serem elevados a categoria de Estado.

C) Foram ambos ocupados no século XIX com o
projeto Calha Norte.

D) Possuem areas com plena protecdo dos grupos
indigenas.

E) Foram colonizados,
migrantes italianos.

predominantemente, por

( Questio 27 )

Entre os municipios de Rondbnia a seguir, assinale
aquele que obteve o maior PIB a pregos correntes e o
maior PIB per capita, também a precos correntes, de
acordo com os ultimos dados divulgados pelo IBGE
em2011.

A) Porto Velho.

B) Cacoal.

C) Ariquemes.

D) Ji-Parana.
)

E) Guajara-Mirim.

( Questio 28 )

Assinale a alternativa correta sobre a geomorfologia
de Rondbnia.

A) Possuigrandes variagdes altimétricas, que vao de
10 metros a 1.500 metros de altitude.

B) A Chapada dos Pacaas-Novos € a divisa natural
entre Rondbnia e Amazonas.

C) O Vale do Guaporé possui 0 ponto com maior
altitude daAmazonia Ocidental.

D) Na encosta setentrional do planalto brasileiro,
originam-se diversas cachoeiras e corredeiras.

E) A Chapada dos Parecis é formada, nos pontos
mais elevados, porrochas graniticas.

( Questio 29 )

Segundo a Lei Complementar Estadual n® 68/1992 —
Estatuto dos Servidores Publicos do Estado de
Rondoénia, “readaptacéo é a investidura do servidor
em cargo e atribuicbes e responsabilidades
compativeis com a limitagdo que tenha sofrido em
sua capacidade fisica ou mental verificada em
inspecao meédica”. Se apds inspecao meédica, o
servidor readaptado for julgado incapaz para o
servigo publico, sera:

A) exonerado.
B) aposentado.
C) readmitido.
D)

)

E

reconduzido.

demitido.

( Questao 30 )

Segundo a Lei Complementar Estadual n® 68/1992 —
Estatuto dos Servidores Publicos do Estado de
Rondénia, o exercicio é o efetivo desempenho das
atribuicbes do cargo. Qual é o prazo, em dias,
determinado pela referida lei, para o servidor entrar
em exercicio, contado da data da posse ou do ato que
Ihe determinar o provimento?

A) Sete.
B)
C)
)
)

Trinta.

Noventa.
D
E

Quinze.

Sessenta.

C NOGOES DE INFORMATICA )

( Questio 31 )

Assinale a alternativa que aponta uma tecnologia
associada ao uso da Internet.

DVD
USB
Alta disponibilidade

Cookie

A)
B)
C)
D)

)

E) Sistema operacional




( Questio 32 )

O tipo de backup que inclui os arquivos que tenham
sido alterados desde o ultimo backup completo é
chamado:

A) Incremental.
B) Merge.

C
D

Completo.

Diferencial.

)
)
)
)

E) Restauracao.

( Questao 33 )

Ao posicionar o0 mouse sobre um dos arquivos
exibidos na lista de Documentos Recentes do
Microsoft Office Word 2007, é exibida uma caixa de
texto, conforme ilustra aimagem abaixo:

@@ AaBbCcDd AaBbCcl AaB
IEXCR
3 Questoes PC-RO Nocoes Superior - gabarito ] |

|4 Questdes COERD RO Nocoes Medio = \

5 Questdes ACRE EDUCACAO Nocjm SORRA =
Doc Andrea\C ia\Concurso\CAERD RO\Questdes COERD RO Nocoes Medio.docl
6 Questdes SEMED Manaus Noco T

Documentos Recentes

1 Questdes PC-RO Nocoes Superior o}

1 Normal Subtitulo Titu

2 Questoes PC-RO Nocoes Superior - referencias =

Acaixa de texto em destaque abaixo representa:

lDocumentos\Andrea\Consultoria\Concurso\CAERD RO\Questdes COERD RO Nocoes Medio.docl

A) as propriedades do arquivo.
B) onome completo do arquivo.

C) o enderego do servidor de gerenciamento de
documentos.

D) alocalizagao do arquivo na estrutura de pastas do
Windows.

E) otextoinicial contido no documento.

(Questio 34 )

No Microsoft Office Excel 2007, o icone que permite
mesclar células é:

X
2

A)

( Questao 35 )

Sobre recursos e conceitos disponiveis nos principais
aplicativos de Correio Eletronico disponiveis no
mercado, é correto afirmar que:

A) ndo é permitido enviar mensagens para
enderecos que estejam na caixa “com copia” e
“com copia oculta”, simultaneamente.

B) as opgdes de formatagao de fonte no contelido da

mensagem s&o permitidas para mensagens em

formato HTML.

nao é permitido enviar mais de um arquivo em

anexo.

o antivirus instalado em seu computador impedira
aabertura de arquivos contaminados por virus.

€ mandatério que o endereco eletrénico do
destinatario esteja armazenado no arquivo em
anexo.

C CONHECIMENTOS ESPECIFICOS )

( Questio 36 )

De acordo com a Constituicao de 1988, a ordem
social tem como objetivos:

A) adignidade da pessoahumana e aisonomia.

B) obem-estar e ajustica sociais.

C) os valores sociais do trabalho e dalivre iniciativa.

D) acidadania e aisonomia.
)

E) acidadania e o pluralismo politico.




( Questio 37 )

Com relacdo ao tema “direitos e deveres
fundamentais”, assinale a alternativa correta.

A) Qualquer pessoa natural ou juridica é parte
legitima para propor agcéo popular que vise anular
ato lesivo ao patrimonio publico ou de entidade de
que o Estado participe, a moralidade
administrativa, ao meio ambiente e ao patrimonio
historico e cultural.

B) Conceder-se-a mandado de injungao sempre que
a falta de norma regulamentadora torne inviavel o
exercicio dos direitos e liberdades constitucionais
e das prerrogativas inerentes a nacionalidade, a
soberania e a cidadania.

C) Conceder-se-a habeas data sempre que alguém
sofrer ou se achar ameacgado de sofrer violéncia
ou coacdo em sua liberdade de locomocgao, por
ilegalidade ou abuso de poder.

D) Conceder-se-a habeas corpus para a retificagao
de dados, quando nao se prefira fazé-lo por
processo sigiloso, judicial ou administrativo.

E) Conceder-se-a mandado de seguranga para
assegurar o conhecimento de informagdes
relativas a pessoa do impetrante, constantes de
registros ou bancos de dados de entidades
governamentais ou de carater publico.

( Questao 38 )

Sobre o tema “nacionalidade”, assinale a alternativa
correta.

A) Sao brasileiros naturalizados os estrangeiros de
qualquer nacionalidade, residentes na Republica
Federativa do Brasil ha mais de quinze anos
ininterruptos e sem condenacéao penal, desde que
requeiram a nacionalidade brasileira.

B) ALei Complementar podera estabelecer distingao
entre brasileiros natos e naturalizados.

C) Sao brasileiros naturalizados os que, na forma da
lei, adquiram a nacionalidade brasileira, exigidas
aos originarios de paises de lingua portuguesa
apenas residéncia por cinco anos ininterruptos e
idoneidade moral.

D) O cargo de deputado federal é privativo de
brasileiro nato.

E) Sera declarada a perda da nacionalidade do
brasileiro que tiver cancelada, por deciséo
administrativa, sua naturalizagdo, em virtude de
atividade nociva ao interesse publico.

( Questao 39 )

Sobre os temas “Poder Legislativo e Poder Judiciario”
na Constituicdo de 1988, assinale a alternativa
correta.

A) A Cédmara dos Deputados compde-se de
representantes dos Estados e do Distrito Federal,
eleitos segundo o principio majoritario.

B) O Supremo Tribunal Federal compde-se de
quinze Ministros, escolhidos dentre cidaddos com
mais de quarenta e cinco e menos de sessenta e
cinco anos de idade, de notavel saber juridico e
reputacgaoilibada.

C) O Superior Tribunal de Justica podera aprovar
sumula, em matéria constitucional, que, a partir de
sua publicagdo na imprensa oficial, tera efeito
vinculante em relagdo aos demais 6rgaos do
Poder Judiciario e a administragao publica direta e
indireta, nas esferas federal, estadual e municipal,
na forma estabelecida em lei complementar.

D) Compete privativamente ao Senado Federal
processar e julgar o Presidente e o
Vice-Presidente da Republica nos crimes de
responsabilidade, bem como os Ministros de
Estado e os Comandantes da Marinha, do
Exército e da Aeronautica nos crimes da mesma
natureza conexos com aqueles.

E) O Senado Federal compde-se de representantes
do povo, eleitos, pelo sistema proporcional, em
cada Estado, em cada Territério e no Distrito
Federal.

( Questio 40 )

Considerando os temas “direitos politicos e partidos
politicos”, assinale a alternativa correta.

A) A idade minima para candidatar-se a vereador é
de 25 anos.

B) O voto é facultativo para os maiores de 60 anos
de idade.

C) Os partidos politicos, apdés adquirirem
personalidade juridica, na forma da lei civil,
registrardo seus estatutos no Supremo Tribunal
Federal.

D) Saoelegiveis os inalistaveis e os analfabetos.

E) Nao podem alistar-se como eleitores, durante o
periodo do servico militar obrigatério, os
conscritos.




( Questio 41 )

E correto afirmar:

A) No que tange ao lugar do crime aplica-se a teoria
da atividade.

B) Em relagao ao tempo do crime aplica-se a teoria
da ubiquidade.

C) Alei posterior, que de qualquer modo favorecer o
agente, aplica-se aos fatos anteriores, ainda que
decididos por sentenga condenatéria transitada
em julgado.

D) Considera-se praticado o crime no momento do
resultado da agao ou omissao delituosa.

E) A lei penal nunca retroagira para atingir fatos
anteriores a sua vigéncia.

(Questio 42 )

Assinale a alternativa em que ha elementos da
culpabilidade, segundo a teoria normativa pura,
adotada pelo nosso ordenamento juridico.

A) Potencial consciéncia da ilicitude, imputabilidade
e exigibilidade de conduta diversa

B) Tipicidade, imputabilidade e exigibilidade de
conduta diversa

C) Exercicio regular de um direito, tipicidade e
exigibilidade de conduta diversa

D) Potencial consciéncia da ilicitude, exercicio
regular de um direito e exigibilidade de conduta
diversa

E) Potencial consciéncia da ilicitude, imputabilidade
e exercicio regular de um direito

( Questio 43 )

Segundo o Cédigo Penal, qual a alternativa correta?

A) N&o é isento de pena o agente que, por doenga
mental ou desenvolvimento mental incompleto ou
retardado, era, ao tempo da ag¢ao ou da omissao,
inteiramente incapaz de entender o carater ilicito
do fato ou de determinar-se de acordo com esse
entendimento.

B) A emogao e a paixao excluem a imputabilidade
penal.

C) Entende-se em legitima defesa quem, usando
imoderadamente dos meios necessarios, repele
injusta agressé&o, atual ou iminente, a direito seu
ou de outrem.

D) Considera-se em estado de necessidade quem
pratica o fato para salvar de perigo atual, que nao
provocou por sua vontade, nem podia de outro
modo evitar, direito préprio ou alheio, cujo
sacrificio, nas circunstancias, ndo era razoavel
exigir-se.

E) Os menores de 18 (dezoito) anos sdo penalmente
imputaveis, ficando sujeitos as normas
estabelecidas nalegislacéo especial.

(Questio 44 )

No homicidio culposo, previsto no Cddigo Penal, qual
alternativa corresponde a uma causa de aumento de
pena?

A) se o agente pratica o crime embriagado.

B) se o crime é praticado contra pessoa menor de
14 (quatorze) anos.

C) se o crime é praticado contra pessoa maior de
60 (sessenta) anos.

D) se oagente foge para evitar prisdo em flagrante.

E) seoagente pratica o crime por motivo futil.




( Questio 45 )

Assinale a alternativa correta, de acordo com a
Lein®8.072/1990.

A) O homicidio simples €& considerado crime
hediondo somente quando praticado em atividade
tipica de grupo de exterminio, ainda que cometido
porum sé agente.

B) Nao se admite nos crimes hediondos e nos a eles
assemelhados o instituto da progressdo de
regime de cumprimento de pena.

C) Sao crimes assemelhados aos hediondos: o
trafico de drogas, o trafico de pessoas e o
terrorismo.

D) O delito de epidemia com resultado morte nao é
considerado crime hediondo.

E) Nao se admite nos crimes hediondos e nos a eles
assemelhados o instituto do livramento
condicional.

( Questio 46 )

Sabe-se que cabe ao Delegado de Policia apurar, por
meio do inquérito policial, a existéncia de crime e
respectiva autoria delitiva, colhendo provas a fim de
conferir justa causa a futura acédo penal. Qual é o
nome técnico atribuido aquele que é formalmente
considerado pelo Delegado como autor da infragao
penal?

A) Denunciado
B) Suspeito

C
D
E

Réu
Indiciado

)
)
)
)

Acusado

( Questio 47 )

Sabe-se que o inquérito policial, na sistematica
adotada pelo codigo de processo penal, € sigiloso,
entretanto, a sumula vinculante numero 14 do
Supremo Tribunal Federal reconhece ser direito do
advogado (da defesa técnica) ter acesso:

A) aos meios de prova existentes, desde que
colhidos apds a apresentacao da procuracao.

B) amplo aos meios de prova ja documentados no
inquérito.

C) aos meios de prova existentes, desde que
colhidos apds o indiciamento.

D) pessoal ao seu cliente, mediante apresentagao de
procuragao ao Delegado de Policia.

E) aos dados pessoais de seu cliente, referentes a
sua vida pregressa e antecedentes criminais.

( Questio 48 )

Segundo a interpretagdo do texto do Coddigo de
Processo Penal, 0 exame de corpo de delito sera
indispensavel quando a infracdo deixar vestigios,
devendo o perito examinar diretamente os elementos
sensiveis deixados pela infragdo. Contudo, segundo
o texto expresso do cddigo, se desaparecem os
vestigios, a falta do exame podera ser suprida pela:

A) oitiva do ofendido.
B) confissao.

C) delacado anbénima.

D) provadocumental existente.
)

E) provatestemunhal.

( Questio 49 )

A prisdo em flagrante é classificada pela doutrina em
distintas espécies, em uma delas a prisdo ocorre
apos a pessoa ser perseguida, logo apés a infragao,
pela autoridade, pelo ofendido ou por qualquer
pessoa, em situacdo que faga presumir ser ela a
autora da infracdo. Como se denomina essa espécie
de prisao?

A) Flagrante presumido.

B) Flagrante proprio.

C) Flagrante perseguicéao.
D) Flagrante forjado.

)

E) Flagrante improprio.




( Questao 50 )

Assinale a alternativa que consagra o principio de
maior relevo no estudo das nulidades no processo
penal.

A) Principio da vedacdo da reformatio in pejus
indireta.

B) Principio do prejuizo.

C) Principio da persuaséo racional.
D) Principio daidentidade fisica do juiz.

)
)
)
)

E) Principio da taxatividade das formas.

( Questio 51 )

No que tange aos principios do Direito Administrativo,
assinale a opgao correta.

A) O principio da continuidade do servico publico
consiste no dever de adequagédo entre meios e
fins.

B) O principio da autotutela nada mais é do que o
classico principio dafinalidade.

C) O principio da moralidade administrativa funciona
como auténtico sindbnimo da moralidade comum.

D) Considera-se atendida a obrigagao de
publicidade com a divulgacdo do ato
administrativo no programa “AVoz do Brasil”.

E) O principio da indisponibilidade do interesse
publico pode autorizar o agente publico a transigir
na demanda e optar pela arbitragem.

( Questio 52 )

“O alvara de licenca é um ato vinculado. Construir é
um direito do proprietario. O proprietario ndo podera
sofrer restrigdes em sua propriedade, se cumpridos
0s requisitos legais para construir, sendo

manifestamente ilegal a negativa de licenga.”
(José Maria Pinheiro Madeira. Administragdo Publica. Tomo |,
Sao Paulo: Ed. Elsevier, 2012, p.78 com adaptagdes).

Indique o poder administrativo que esta intimamente
ligado com o citado fragmento.

A) Normativo
B) Regulamentar
C) Disciplinar
D) Hierarquico
)

E) Depolicia

( Questao 53 )

Assinale a opgao correta a respeito da administragcéo
publicaindireta.

A) As sociedades de economia mista possuem todos
os privilégios processuais caracteristicos da
atuacéo da Fazenda Publica emjuizo.

B) As autarquias ndo estdo subordinadas
hierarquicamente a administragcao publica direta,
mas sofrem um controle finalistico.

C) As agéncias reguladoras brasileiras sao
integrantes da administracdo direta, tendo
personalidade juridica de direito privado.

D) Os dirigentes das autarquias com regime especial
ocupam cargo em comissao exoneraveis
livremente pelo Poder Executivo.

E) As empresas publicas ndo estdo sujeitas a
vedacdo de acumulacdo de cargos e funcgodes
publicas.

( Questio 54 )

Marque a opg¢ao correta quanto aos atos
administrativos.

A) Nao se admite em nosso ordenamento a
possibilidade de indenizagdo aos particulares
prejudicados pelarevogagao.

B) O mérito administrativo € a margem de liberdade
que os atos vinculados recebem da lei para
permitir aos agentes publicos escolher qual a
melhor maneira de atender ao interesse publico.

C) A presuncédo de legitimidade € um atributo
universal aplicavel a todos os atos
administrativos, possuindo carater absoluto.

D) O siléncio administrativo pode representar
aprovagdo ou rejeicdo do administrado, tudo
dependendo do que dispuser a norma
competente.

E) A anulagdo do ato administrativo produz efeitos
futuros, nao retroativos.




( Questao 55 )

Quanto ao regime disciplinar,
corretamente:

pode-se afirmar

A) O processo disciplinar ndo podera ser revisto, a
qualquer tempo, emfungao da prescrigao.

B) O processo administrativo disciplinar deve ser
utilizado para apuracgao de ilicitos que ensejarem
penalidade de adverténcia.

Por uma unica conduta do servidor, € inadmissivel
desencadear trés processos distintos e
independentes: civil, penal e administrativo.

D) Durante a apuragao da falta do servidor, o mesmo
podera ser colocado em disponibilidade, a titulo
de punigao.

E) Nao podera mais retornar ao servigo publico o
servidor que for demitido nos casos de lesdo aos
cofres publicos e dilapidagao do patriménio.

( Questao 56 )

Ao chegar aolocal do ébito, o perito se deparou com o
cadaver dentro de um veiculo todo fechado, com uma
mangueira presa no cano de descarga e a outra por
dentro da janela, levando a crer que a morte foi
suicidio por inalacdo excessiva de dioxido e
monoxido de carbono. Assim, antes da retirada do
corpo, o perito informara no seu laudo que o corpo foi
encontrado com sinais aparente de morte por:

A) acao cortocontusa.
B) acéo cortante.
C) asfixia.
D) toxicologia.
)

E) acdo contundente.

( Questio 57 )

O conjunto das ciéncias fisica, quimica, matematica e

mecéanica, aplicadas a fim de auxiliar a justica, é

chamado:

A) vitimologia.

B) policiologia.

C) criminalistica.

D) infortunistica.
)

E) criminologia.

( Questao 58 )

Em audiéncia realizada junto a uma Vara Criminal, o
perito foi indagado por um juiz sobre a sua fungao
junto a uma investigagdo ao qual funcionava. Na
oportunidade, o perito respondeu ao juiz que a sua
funcéo seria:

A) esclarecer o julgador e as partes sobre sua
especialidade, por meio de documentos
elaborados que integram o processo judicial.

B) assistir ao julgamento ao lado do juiz para
coordenar as investigagcdes e responder, junto
com este, aos fatos técnicos apresentados de
dificil compreensao.

informar ao delegado responsavel pela
investigagao sobre possiveis falhas da policia na
elucidagao de um respectivo crime.

D) conduzir a investigacao criminal, oferecendo ou
ndo denulncia sobre o determinado caso.

E) indicar assistentes técnicos para apresentar
pareceres nos casos em que estao funcionando.

( Questao 59 )

Funcionando em um determinado processo, o
Ministério Publico requer ao juiz a realizagdo de uma
pericia para poder ter certeza do ocorrido e efetuar a
sua promogao. Ocorre que naquela comarca estava
em falta de perito oficial para funcionar no caso.
Assim, seria 0 mais correto:

A) que ojuiz sentenciasse o processo do jeito em que
se encontra.

B) arquivar o processo por falta de provas suficientes
para a materialidade do crime.

C) requerer que a pericia seja feita por duas pessoas
idbneas portadoras de diploma de curso superior
na area especifica do caso em analise no dito
processo.

D) oficiar a prefeitura do local para a contratacao de
perito especifico e temporario, no prazo de
sessentadias.

E) devolver para a delegacia a fim de que o delegado
de policia possa, ele mesmo, dar andamento ao
processo.




( Questao 60 )

O juiz recebe uma denuncia referente a um processo
no qual existia a narracdo do perito criminal
informando que, ao chegar ao local do crime,
encontrou a vitima morta por uma constricido no
pescogo, feita por um lago ao qual foi exercida forca
muscular. Apresente morte tem a caracteristica de:

A) estrangulamento.

B) confinamento.

)
)
C) enforcamento.
D) esganadura.
)

E) técnica dotombo.

( Questio 61 )

Para otimizar ainda mais a memoéria dos
computadores e sua capacidade de armazenamento
de dados, os cientistas estdo se voltando para uma
nova area de pesquisa chamada spintrénica, que
estuda como o movimento dos elétrons em torno do
proprio eixo, o spin, € a consequente criagao de um
campo magnético, pode ser utilizado na construgéo
de microchips muito mais rapidos e eficientes.
Considerando os numeros quénticos do elétron mais
energético de um atomo no seu estado fundamental,
muito utilizado em microchips, n = 3, | = 1,
m=0es=+1/2, e que o primeiro elétron de um orbital
apresenta spin -1/2, pode-se dizer que o numero
atdbmico desse atomo é:

A) 23

( Questio 62 )

As propriedades periddicas e aperiddicas dos
elementos quimicos s&o muito uteis para a
previsibilidade de ligagdes quimicas, interag¢des intra
e intermoleculares, identificacdo de substancias por
meio de ensaios simples, dentre outras aplicacdes.
Considerando as afirmativas a seguir que discursam
sobre essas propriedades, € correto dizer que:

A) o potencial de ionizagdo € a energia necessaria
para retirar um préton do atomo isolado, no estado
gasoso.

B) a eletropositividade apresenta tendéncia de
crescimento na tabela peridédica oposta ao raio
atébmico.

C) a variagao das propriedades ocorre em fungao
dos valores crescentes de massa atdmica.

D) éimpossivel utilizar o ponto de ebulicdo, ponto de
ebulicdo e densidade para caracterizar os
elementos quimicos.

E) aeletronegatividade é uma propriedade que ajuda
a prever o carater ibnico ou covalentes das
ligagbes quimicas.




( Questio 63 )

A variedade de atomos existentes na natureza e sua
necessidade de atingirem a maior estabilidade que
conseguirem sao as principais causas para que
tantas substancias sejam formadas naturalmente.
Sobre as interacbes atdbmicas, as afirmativas abaixo
estio corretas, EXCETO:

A) Quando um composto é formado por pelo menos
um ion que possui elétrons desemparelhados, a
dissolucao deste ion origina solugdes coloridas,
como ocorre para varios ions de metais de
transicéo.

B) Paramagnetismo é a propriedade que certos
atomos ou moléculas possuem de serem
repelidos por um campo magnético intenso, sendo
comum para as estruturas que apresentam
elétrons emparelhados.

C) Ageometria de uma molécula pode ser definida a
partir do nUmero de atomos das moléculas e as
ligagdes do atomo central, aquele que se encontra
ligado a todos os demais atomos da molécula.

D) A transferéncia espontidnea de elétrons entre
atomos ocorre com liberagao de energia, o que faz
com que os elementos passem para um estado de
maior estabilidade e tendam a permanecer unidos
por forcas de atragdo elétrica entre cargas
opostas.

E) Quanto maior a diferenga de eletronegatividade
entre os elementos de uma ligagao quimica, o
carater da ligagao passara progressivamente de
covalente para covalente polar até chegar a
acentuadamente iénico.

( Questio 64 )

Uma substancia muito utilizada para produgao, em
escala industrial, de bombas incendiarias e granadas
luminosas € o fésforo branco, P,,. Seu processo
de fabricacdo consiste no aquecimento de fosfato
de calcio, areia e coque, segundo a reacado quimica
descrita abaixo. A alternativa que demonstra os
coeficientes para o balanceamento correto da
reacgao é:

Ca,(PO,),*(Si0,),+Cy A% CaSiO,,+CO,+P4,

A) 1,3,5,3,5e1.
B) 2,6,10,6,10e1.
C) 4,12,20,12,10e 1.
D) 3,5,8,3,5e1.

)

E) 1,2,6,2,6e1.

( Questao 65 )

Em uma industria quimica, houve um derramamento
acidental de H,SO, (98 g/mol), na concentragéo de
8 mol/L, causando a dispersao de 200 L deste acido
em um pequeno lago. Uma equipe de técnicos foi
chamada para tentar minimizar os danos para o
ecossistema deste lago. Essa equipe decidiu que a
adicao de bicarbonato de sédio NaHCO, (84 g/mol)
seria a melhor solugao imediata para tentar recuperar
o lago. A massa de minima de NaHCO,, necessaria
para reagir com o acido derramado, é:

A) 1600kg.
B) 268,8kg.
C) 156,8kg.
D) 134,4kg.
E) 16,8 kg.

( Questio 66 )

Os fogos de artificio existem ha séculos e varios
elementos quimicos sao utilizados para confecgao
deles, conferindo cores e luz. Consistem de pélvora
negra ou pélvora cintilante em um tubo de papel com
um pavio para acender a polvora. Um deles é o
aluminio metalico que, ao ser queimado, libera luz e
calor, como pode ser demonstrado na equagéao:

2Al,+320,, — AL AH=-1.653 kJ/mol
Sabendo que a reagao ocorre nas condigdes normais
de temperatura e pressado (CNTP) e que o volume do
gas ideal nas CNTP é 22 4L, pode-se afirmar que o
volume de O, ,, (32 g/mol) necessario para reagir
com 2 g de aluminio (27 g/mol) e a quantidade de
calor gerada na reagdo com essa mesma quantidade
do metal é de, respectivamente:

A) 0,62Le122,4 kJ.
B) 1,24Le122,4kJ.
C) 1,86Le 122,4kJ.
D) 1,24Le61,2kJ.
E) 0,62Le61,2kJ.

)
)
)
)




( Questio 67 )

Os mecanismos de reagbes sdo muito mais do que
estudos tedricos e a elucidacao dos dados cinéticos
se prestam a fornecer valiosas informacbes a
nutricionistas, quimicos industriais, fisicos,
ecologistas e a grupos envolvidos nos estudos das
acdes das drogas. Arespeito da cinética das reagdes
quimicas a opgao adequadaé:

A) Quando uma reagao quimica ocorre em mais de
uma etapa, a etapa mais rapida é aquela que
determinara a velocidade global da reagao.

B) A energia de ativagdo de uma reagdo é a
quantidade maxima de energia necessaria para
garantir a colisdo entre as moléculas dos
reagentes, em uma orientagao favoravel.

C) Avelocidade instantanea de uma reagao pode ser
calculada pela variacdo da concentracdo dos
reagentes em func¢ao do tempo inicial da reagao.

D) A velocidade média da reacdo € o moédulo da
velocidade de consumo de um dos reagentes, ou
da velocidade de formacéao dos produtos, dividido
pelo respectivo coeficiente da substancia na
equacao dareagao corretamente balanceada.

E) Os inibidores de reagdes quimicas servem par
aumentar a velocidade de reacdo porque
aumentam a energia de ativagdo para os
reagentes atingirem os complexos ativados.

( Questao 68 )

A cocaina tem o aspecto de um pé branco e cristalino
(o sal é o hidrocloreto de cocaina) e pode ser
consumida de varias formas, mas o modo mais
comum é pela aspiracdo da droga, que,
normalmente, se apresenta sob forma de pé. O
ecstasy é conhecido como droga do amor e
normalmente é consumido através de comprimidos,
via oral, apesar de poder ser utilizado via intravenosa.
As estruturas quimicas da cocaina e ecstasy estao
representadas abaixo e a alternativa que apresenta
as fungbes organicas nessas duas substancias,
respectivamente, é:

O
FHs I
C—O—CHj, o NH\
o) CHy
|C| CH3
o
cocaina ecstasy
A) amida e éster/amida e éster

B) amida e acido/amida e éter

D
E

)
)
C) amina e acido/aminae éter
) amida e cetona/aminae cetona
)

amina e éster/amina e éter




( Questao 69 )

Um método alternativo para identificacdo de cocaina
€ bastante utilizado por peritos do centro-oeste
brasileiro que, na falta de instrumentagdo mais
sofisticada, optaram pela reagdo do metanol com a
cocaina em presenga de hidréxido de potassio, de
acordo com a reacao demostrada abaixo. A respeito
deste procedimento pode-se considerar as
alternativas corretas, EXCETO:

_CHy

"

Cocaina Metanol M etilecgonina Benzoato de Metila

A) O hidroxido de potassio funciona como promotor
da catalise basica da reagdo e favorece a
formacgao do benzoato de metila.

B) A molécula formada é um éster com odor
adocicado caracteristico e intenso.

C) Areacao que ocorre é uma adi¢ao nucleofilica do
metanol a porgcdo tropanica da estrutura da
cocaina.

D) A reacao que ocorre & uma substituicdo
nucleofilica com deslocamento da porcao
tropanica da estrutura da cocaina.

E) Areacao que ocorre é conhecida como reacgéo de
transestereficacao.

( Questido 70 )

Varios reagentes s&o utilizados para testes
qualitativos em quimica forense e, no que se refere a
analise de drogas de abuso, o reativo de Duquenois
(preparado com vanilina, acetaldeido e etanol), o
reativo de Marquis (preparado com formaldeido e
acido sulfurico), teste de Scott (que utiliza tiocianato
de aménio, acido cloridrico e cloroférmio) séao
exemplos de reagentes ainda amplamente utilizados.
Observando as estruturas de alguns desses
reagentes, a ordem crescente de acidez entre esses
compostos é:

Acetaldeido " E L{O
pka=13,6 i
H H
Formaldeido ﬁ
pka=13,3 C
H™ TH
Etanol i
ano
pka=159 H~¢~G-O-H
HH
Vanilina H. O
pka=7.7 ¢z
OCH3
H

A) etanol, acetaldeido, formaldeido e vanilina.
B) formaldeido, acetaldeido, vanilina e etanol.
C) vanilina, acetaldeido, formaldeido e etanol.
D) vanilina, formaldeido, acetaldeido e etanol.
)

E) etanol, formaldeido, acetaldeido e vanilina.




(Questio 71 )

A figura a seguir refere-se ao espectro de massa da
cocaina, substancia utilizada como droga de abuso.
Sabendo que a massa molecular da cocaina é
303,35 u.m.m., a alternativa correta é:

100 -
[e2 cocaine  HaCwy
804 COZCH3
182
0-COCgH
i) ¢Hs
40 77| 96
105
42
20+ 303M?
198 s
o " J*l il ; y v
0 50 100 150 200 250 300 350

A) O espectro de massa refere-se a uma ionizacao
quimica com metano, sendo o fragmento de
massa 303 o ion molecular.

B) O espectro de massa refere-se a uma ionizagao
porimpacto de elétrons, com o ion 82 podendo ser
utilizado para quantificacdo, e os ions 182 e
303 para qualificagao.

C) O espectro de massa refere-se a um experimento
de monitoramento seletivo de ions, cujo ions pai e

filho sdo 303 e 82, respectivamente.

D) O espectro de massa refere-se a uma ionizacao
por laser auxiliada por matriz, sendo adequada
para moléculas com massa molecular como a da
cocaina.

E) O espectro de massa refere-se a uma ionizacao
por eletronebulizagdo, sendo uma forma mais
efetiva de fragmentacéo das moléculas.

(Questio 72 )

O tratamento de uma amostra a ser analisada pelo
metodo espectroscopico de absorgdo atbmica de
chama muitas vezes é necessario, principalmente
pelo fato de que suaintrodugao no equipamento deve
ser feita em forma de solugao aquosa, na maioria das
vezes. Esse tratamento preliminar para que o analito
esteja em solugcdo na sua forma pronta para
atomizacao requer muitas vezes a decomposic¢ao e
preparo de solugao. Sao considerados métodos mais
comuns para decomposicao e dissolugao das
amostras para a analise por absor¢cdo atbmica de
chama os seguintes procedimentos, EXCETO:

A) Oxidacdo com acidos perclorico, nitrico ou

sulfurico.

B) Fusdo em altas temperaturas na presenca de
oxido bérico ou perdxido de sodio.

C) Tratamento com acidos minerais a quente.

D) Combustao em recipiente fechado para ndo haver
perda do analito.

E) Gotejamento com hidréxido de sédio a quente.

(Questio 73 )

A espectrometria de absorg¢ao atémica é uma técnica
de espectrometria o6tica que tem sido bastante
utilizada para determinagao de elementos individuais
em varios tipos de amostras, podendo inclusive ser
usada para identificacdo de residuos de chumbo
proveniente de disparo com arma de fogo. A
atomizacdo das amostras no equipamento € uma
etapa que necessita ser ajustada para garantir a
confiabilidade dos resultados gerados. Assinale a
alternativa que constitui um procedimento adequado
de atomizagao para absorg¢ao atomica.

A) Aatomizacgao eletrotérmica

B) Oimpacto de elétrons na célula de colisdo
C) Aformacéao de atomos por célularadioativa
D) Aatomizagao porimpacto de elétrons

)

E) Aformacao de pastilhas com brometo de potassio




(Questio 74 )

A espectroscopia por ressonancia magnética nuclear
€ uma técnica de elucidacao de estruturas quimicas
que se baseia na medida da absorcéo de radiagao
eletromagnética na regido de radiofrequéncia de
cerca de 4 a 900 MHz, pelos nucleos dos atomos
presentes a partir de um campo magneético intenso.
Atualmente s&o utilizados espectrémetros de RMN
com ondas continuas e os com ondas pulsadas,
sendo estes ultimos os mais comuns. Uma das
principais vantagens para utilizagcdo dos
equipamentos com ondas pulsadas (com
transformada de Fourier) é:

A) o custo diminuido em relagcdo aos equipamentos
de ondas continuas.

B) o aumento da sensibilidade e possibilidade de
deteccdode C,,.

C) a dispensa do uso de computadores para
operacgao do equipamento.

D) a utilizac&o de solventes de baixa toxicidade para
preparo das amostras.

E) aaplicacao para nucleos de hidrogénio.

(Questido 75 )

A figura a seguir mostra um espectro de
infravermelho do etanol, cuja férmula molecular é
H,CCH,OH, em que se tem varios tipos de ligagoes
quimicas: dois tipos diferentes de ligagdes C-H, uma
oriunda do grupo funcional CH, e outra de um grupo
CH,; uma ligacao C-O, uma ligagao simples C-C, e
ainda se tem uma ligagdo O-H, que realmente
caracteriza a fungido organica alcool. Sobre o
espectro do etanol, pode-se afirmar que:

4000 3000 2500 2000 1500 1300 1100 1000 900 800

100 = 1 I I I 1 I 1 1 I 1 I 100
90 90
80 = 80
70 = 70
60 — 60
50 = 50
40 |- 40
30 p= - 30
20 |- — 20
10 = - 10
N 1 1 1 1 1 1 1 1 | 1 110
Namero de onda (cm™')
A) as bandas que aparecem na regido de 2800 a

3000 cm™ referem-se ao movimento de vibracdo
do grupo C-O.

B) todos os movimentos vibracionais estao
presentes no espectro, informando que eles
modificam o dipolo intrinseco da molécula e sado
ativos no infravermelho.

C) a maioria das interagdes do espectro pode ser
considerada de intensidade fraca.

D) a banda em 1600 cm™ refere-se ao movimento de
deformacgao de angulo daligagdo O-H.

E) ndo ha no espectro bandas associadas a ligagao
C-C, pois o movimento vibracional dessa ligagao
nao afeta o momento dipolo efetivo da molécula.




( Questio 76 )

A cromatografia gasosa de alta resolugao (CGAR) é
uma técnica analitica bastante utilizada em analises
forenses, consistindo na separagao de componentes
de uma mistura através de uma fase gasosa movel
sobre um sorvente estacionario. De acordo com
a CGAR é correto afirmar que:

A) a injecao por vaporizagao sem divisdao de fluxo
aumenta a sensibilidade da analise, mas
necessita de otimizacbes para manter uma boa
resolugao.

B) é possivel acoplar varios detectores ao
equipamento de CGAR, como o detector de
fluorescéncia.

C) para melhorar a separagcao cromatografica a
temperatura do forno deve ser mantida abaixo de
60°C durante a analise.

D) sdo utilizadas colunas capilares de didametro
externo daordemde 2 mm.

E) ogas utilizado como fase movel deve terinteragao
com os analitos de interesse, interferindo no
tempo de retengcdo dos mesmos dentro da coluna.

(Questio 77 )

Aextracdo em fase solida (EFS) tem sido aplicada em
praticamente qualquer pré-tratamento de amostra ou
mesmo de purificacdo. E aplicavel a praticamente
qualquer matriz, sendo a escolha do adsorvente
adequado ao analito de interesse. Considerando que
os sistemas de extragao em fase sélida podem ser de
fase normal, reversa ou troca ibnica, a alternativa que
revelaum sistema de EFS correto é:

A) Tipo de Fase: Normal / Analito: Polar / Matriz:
oleosa / Adsorvente: Octadecil silano / Eluente:
Tampéo Basico.

B) Tipo de Fase: Reversa / Analito: Polar / Matriz:
Oleosa [/ Adsorvente: Florisil / Eluente:
Metanol.

C) Tipo de Fase: Reversa / Analito: Apolar / Matriz:
Aquosa / Adsorvente: Octadecil silano / Eluente:
Aceto nitrila.

D) Tipo de Fase: Normal / Analito: Anidnico / Matriz:
Aquosa / Adsorvente: Silica / Eluente:
Tampéao acido.

E) Tipo de Fase: Troca |6nica/ Analito: Polar / Matriz:
Aquosa / Adsorvente: Silica / Eluente:
Tampéo Acido.

(Questio 78 )

A Cromatografia Liquida de Alta Eficiéncia (CLAE) é
bastante utilizada como método de triagem ou
confirmagao em analises forenses e, juntamente com
a espectrometria de massa, é a técnica de eleicao
para confirmag¢do. Considerando os dados
apresentados na curva de calibracdo abaixo, a
concentragao obtida em uma analise confirmatoria de
“‘chumbinho” (aldicarb) em uma amostra de agua
mineral, cuja area observada no cromatograma
apresentou 6840 unidades de absorbancia, foi de:

Curvade Calibragao de Aldicarb
£ 35000 y = 15300x- 810
:PE; 30000 R2=0,9979
g 25000
2
< 20000
T 15000
3 10000
2 5000
2 0
0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50
Concentragdo em pg/mL
A) 0,25 ug/mL.
B) 0,50 ug/mL.
C) 0,60 pg/mL.
D) 2,00 ug/mL.
E) 1,00 ug/mL.

(Questio 79 )

A Cromatografia Liquida de Alta Eficiéncia (CLAE)
utiliza as interagdes do analito com as fases moével e
estacionaria para promover a separagao do analito
dos varios compostos presentes em uma amostra
real. Se o solvente utilizado na fase movel for metanol
e a fase estacionaria for octadecilsilica, espera-se
que a substancia figue menos retida e apresente
curto tempo de retencao se ela tiver caracteristica de
um composto:

A) apolar.

B) metalico.

D

)
)

C) polar.
) i6nico.
)

E) polimérico.




( Questao 80 )

Para realizar o planejamento e execucido da
validagcdo de um método analitico, o Inmetro sugere
que se definam a aplicagdo, objetivo e escopo do
método; os parametros de validagao e critérios de
aceitacao; as caracteristicas de desempenho do
equipamento; qualificar padrbes e reagentes;
planejar os experimentos de validagao, inclusive o
tratamento estatistico e fazer o experimentos,
documentando todos os resultados gerados. Quanto
aos parametros de validacao é correto afirmar que:

A) a homogeneidade da varidncia dos residuos ou
homocedasticidade pode ser checada pelo teste
de Grubbs.

B) a repetitividade pode ser averiguada mudando o
analista e executando o mesmo procedimento.

C) a seletividade é o parametro que nao interfere na
linearidade, tendéncia e precisdo do método.

D) o limite de detec¢do permite conhecer qual o
menor nivel de concentragdo que pode ser
detectado pelo método.

E) o limite de quantificacdo pode ser determinado
pelo coeficiente angular da curva de calibragéo do
método.




